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（沪粤版）2019年暑假八年级物理一日一练

3.5 奇妙的透镜
学校：___________姓名：___________班级：___________

一．选择题（共11小题）
1．（2019秋•西城区校级期末）如图中的透镜属于凹透镜的是（　　）

A．[image: image32.png]



B．[image: image2.jpg]



C．[image: image3.jpg]



D．[image: image4.jpg]



2．（2019春•白银区校级月考）如图中（　　）
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A．a、b为凸透镜
B．a、c为凸透镜，b、d为凹透镜

C．a为凸透镜，b、c、d为凹透镜
D．b、c为凹透镜

3．（2019春•临淄区校级月考）光线经过甲乙两透镜后的折射光线如图所示，则关于两透镜的类型，下列说法正确的是（　　）
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A．甲是凸透镜，乙是凹透镜
B．甲是凹透镜，乙是凸透镜

C．甲、乙都是凸透镜
D．甲、乙都是凹透镜

4．（2019•金水区校级模拟）正午时，太阳光垂直照射水平地面，取一直径是15cm的圆形的薄透镜正对阳光，在距透镜12cm的地面上得到一个光斑，其直径是5cm，若将透镜向上移动少许，光斑变小，则透镜的焦距是（　　）

A．6cm
B．12cm
C．18cm
D．24cm

5．（2019•白云区一模）将点燃的蜡烛放在凸透镜前，在透镜另一侧的光屏上得到清晰放大的像，如图所示，图中凸透镜焦距用f表示，与图中标注的L1和L2的大小关系正确的是（　　）
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A．L1＞f
B．L1＞2f
C．L1＜f＜L2
D．f=[image: image8.jpg]Li+L,





6．（2019•兰州模拟）关于透镜，下列说法正确的是（　　）

A．凸透镜对光有会聚作用，因此通过凸透镜的光一定会聚在焦点上

B．凸透镜和凹透镜都有焦点，凸透镜有实焦点，凹透镜有虚焦点

C．凸透镜只对平行光有会聚作用

D．平行于主光轴的光，通过凹透镜后一定经过焦点

7．（2019秋•大庆期末）下列关于凸透镜对光的会聚作用的理解不正确的是（　　）

A．凸透镜能使平行于主光轴的光线会聚于焦点

B．凸透镜使能够会聚的光线提前会聚

C．任何一束光线通过凸透镜后都将会聚于一点

D．凸透镜能使发散的光线减小发散

8．（2019秋•唐河县期末）把一个透明且均匀的玻璃球切成a，b、c、d、e五块，其截面如图所示，其中能够使平行光发散的（　　）

[image: image9.jpg]



A．只有b
B．只有a、c、d、e

C．只有a，b、c
D．a、b、c、d、e均可

9．（2019春•萧山区期中）如图所示，有一塑石英正方体，内有一空气层，当一束平行光垂直通过石英正方体时，光在空气层中发生的现象是（　　）
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A．光束在空气层中将变的发散

B．光束在空气层中将变的会聚

C．光束在空气层中传播方向不会发生变化

D．光束在空气层中将发生反射

10．（2019•沂源县一模）下面的光路图中正确的是（　　）
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B．[image: image12.jpg]



C．[image: image13.jpg]



D．[image: image14.jpg]



11．（2019秋•海珠区期末）要想利用焦距为 f 的凸透镜使小灯泡发出的光变成平行光，可以把小灯泡放在主光轴上的（　　）
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A．M、Q 点
B．O 点
C．M、N 两点
D．N、P 两点

　

二．填空题（共6小题）
12．（2019•内江）在森林中旅游时，导游会提醒你，不要随意丢弃饮料瓶。这是由于下雨时瓶内灌了雨水后，相当于一个　   　（选填“凸透镜”或“凹透镜”），太阳出来后，它对光线有　   　作用，可能会引起森林火灾。

13．（2019•太原一模）张奶奶家的堆柴屋是用塑料薄膜作屋顶的，如图所示。一个雨过天晴的正午，这个柴屋里的柴草突然着火了，小明和村里的人们一起及时赶到，迅速将火扑灭可谁是纵火犯呢？小明决定当一次侦探，当分析了事故现场后，他一拍脑门说道：“原来是它们!”小明所说的“它们”包括①阳光，②　   　。②的形状相当于　   　。
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14．（2019•东莞市校级一模）　   　于凸透镜主光轴的光线通过凸透镜后会聚在主光轴上一点，这个点叫做凸透镜的　   　，凸透镜的焦点有　   　个，焦点到凸透镜中心的距离叫　   　。把光源放在凸透镜的　   　处，通过凸透镜后的光线会成为一束平行光线。

15．（2019•临沂模拟）王刚同学将老花镜正对着太阳光，在离透镜18厘米处的白纸上形成一个最小最亮的光斑，这个老花镜的焦距是　   　。

16．（2019•江都区校级三模）如图所示，一束光线经过一个透镜后相交于主光轴上的A点，取走透镜后，光线相交于B点，则该透镜起到　   　（会聚/发散）作用，由此说明，能把光线相交于一点的透镜　   　（一定/不一定/一定不）是凸透镜。
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17．（2019秋•紫金县校级期末）在森林里游客如果随地丢弃装水的透明圆饮料瓶，可能会引起森林火灾，这是因为饮料瓶相当于　   　镜，它对光有　   　作用；透过装了水矿泉水瓶看手指，看到的手指是　   　的（选填“放大”、“缩小”或“不变”）。

　

三．作图题（共2小题）
18．（2019•通辽）如图所示，一条光线经平面镜反射后，过凸透镜的焦点F射向凸透镜。请在图中画出射向平面镜的入射光线和经凸透镜后的折射光线；
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19．（2019•玉林）在图中画出与入射光线对应的折射光线。
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四．实验探究题（共2小题）
20．（2019秋•营山县期末）在探究“凸透镜成像规律”的实验中。
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（1）如图1平行光正对凸透镜照射，光屏上出现一个最小最亮的光斑，则凸透镜的焦距f=　   　cm；

（2）如图2光屏上呈现清晰的像，　   　就是根据这一原理制作成的；

（3）如图3保持蜡烛位置不变，移动透镜至16cm刻度线处，则人眼在图中　   　处能观察到烛焰的像；

（4）如图4在烛焰和凸透镜之间放一副眼镜，发现光屏上的像由清晰变模糊了，将光屏向透镜移动适当距离后光屏上再次呈现清晰的像，则该眼镜是　   　眼镜（“近视”或“远视”）。

21．（2019•龙岩模拟）图（a）是中间镂空的玻璃砖形成的空气凸透镜，当一束平行光射向空气凸透镜时，出射光线是会聚还是发散？请你进行以下探究：
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（1）图（b）是中间镂空的玻璃砖形成的空气棱镜，请在图（b）中画出光线O1O2从空气进入玻璃后折射光线O2T的大致位置；

（2）对比分析图（a）、（b），可以猜想：图（a）空气凸透镜对光线有　   　作用；

（3）将空气凸透镜正对着太阳光，用白纸当　   　在另一侧来回移动，通过在白纸上能否观察到很小很亮的　   　，说明（2）中的猜想是否正确，这是通过　   　方法验证猜想。

　

参考答案与试题解析
　

一．选择题（共11小题）
1．

解：中间比边缘薄的透镜是凹透镜，凹透镜对光线具有发散作用，又叫发散透镜，图中的D符合要求。

故选：D。

　

2．

解：a、b透镜中间厚边缘薄是凸透镜，c、d透镜中间薄边缘厚是凹透镜；

故选：A。

　

3．

解：光通过甲透镜后折射光线会聚了，因此甲为凸透镜；而光线经过乙之后，折射光线发散了，故乙应为凹透镜。

故选：A。

　

4．

解：

凸透镜对光线有会聚的作用；最小、最亮的光斑就是该凸透镜焦点的位置，焦点到透镜光心的距离就是焦距。在距透镜12cm的地面上得到一个光斑，说明太阳光经凸透镜未过焦点会聚的。将透镜向上移动少许，光斑变小，说明太阳光经凸透镜是没过焦点会聚的光斑。
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由图知EF=5cm，AB=15cm；

因为△AOB∽△EOF；

所以[image: image23.jpg]EF|
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，因为CO=f，CD=12cm，
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，

解得：

f=18cm。

故选：C。

　

5．

解：由图知，光屏上成倒立、放大的实像，则f＜L1＜2f，故A正确，BC错误；

L1＞f，L2＞L1＞f，所以f＜[image: image27.jpg]Li+L,




，故D错误。

故选：A。

　

6．

解：A、凸透镜对光线有会聚作用，但光线通过凸透镜不一定能会聚于一点，故A错误；

B、凸透镜和凹透镜都有焦点，凸透镜有两个实焦点，凹透镜有两个虚焦点，故B正确；

C、凸透镜对所有光线有会聚作用，故C错误；

D、平行于主光轴的光线通过凸透镜后一定经过焦点，故D错误。

故选：B。

　

7．

解：A、凸透镜能使平行于主光轴的光线会聚于焦点，故A正确；

B、凸透镜使能够会聚的光线提前会聚，故B正确；

C、凸透镜能使光线的夹角变小，但并不是任何一束光线通过凸透镜后都将会聚于一点，故C错误；

D、凸透镜能使发散的光线减小发散，即折射光线比入射光线更靠近主光轴，故D正确。

故选：C。

　

8．

解：由图知：玻璃a、c、e、d都是中间厚，边缘薄，是凸透镜，能使光线会聚，不符合题意；

而玻璃b是中间薄，边缘厚，是凹透镜，能使光线发散，符合题意；

故选：A。

　

9．

解：（1）由于空气层的形状中央薄，边缘厚，所以其周围的石英是中央厚，边缘薄，这样空气层两边的石英就构成了两个凸透镜。

（2）当平行光无论是从左边进入还是从右边进入石英正方体，都会经过凸透镜会聚，从而在空气层中形成一个会聚光束。

综上分析故选B。

　

10．

解：A、光线的箭头方向画反了。不知哪是反射光线，哪是入射光线，故本选项错误。

B、光从空气斜射入水中时，折射角要小于入射角，而图中折射角大于入射角，故本选项错误。

C、凹透镜具有发散光线的作用，图中通过凹透镜的光线会聚了，故本选项错误。

D、从焦点发出的光经凸透镜折射后将平行主光轴射出。故本选项正确。

故选：D。

　

11．

解：

凸透镜对光线有会聚作用，一束平行于主光轴的光线经凸透镜折射后会聚在凸透镜的焦点上；根据折射时光路是可逆的，将小灯泡放在凸透镜的焦点上，在另一侧也可以得到一束平行光，所以可以把小灯泡放在主光轴上的N点或P点。

故选：D。

　

二．填空题（共6小题）
12．

解：因为瓶内灌了雨水后，瓶中水的形状是中间厚、边缘薄，符合凸透镜的形状特点，对光线有会聚作用，如果热量集中，会造成树叶燃烧，造成火灾。

故答案为：凸透镜；会聚。

　

13．

解：纵火犯是塑料薄膜顶棚的积水和阳光。

由题图知棚顶积水形成了一个中间厚、边缘薄的水凸透镜，它对光线有会聚作用，当正午的太阳光竖直向下照射时，在柴草堆上将太阳光会聚成面积小、温度高的点，引燃柴草而失火。

故答案为：积水；凸透镜。

　

14．

解：（1）平行于主光轴的光线经凸透镜折射后会聚到主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点。凸透镜有2个焦点。

焦点到光心的距离是凸透镜的焦距。

（2）根据光路是可逆的，把光源放在焦点上，光线经凸透镜折射后会平行射出。

故答案为：平行；焦点；2；焦距；焦点。

　

15．

解：太阳光是平行光，凸透镜正对阳光，平行于主光轴的光线经凸透镜折射后会聚到主光轴上一个最小、最亮的点，这点是凸透镜的焦点，焦点到光心的距离是凸透镜的焦距，所以此时的焦距就是18cm。

故答案为：18cm。

　

16．

解：放上透镜的会聚点A要比不放透镜的会聚点B更要远离透镜，由此可知，该透镜对光线有发散作用；所以该透镜是发散透镜即凹透镜；

由于凸透镜对光线有会聚作用，所以凸透镜可以将光线会聚于一点，但在此种情况下，会聚的入射光线经过凹透镜折射后也会会聚于一点，由此可知，能够使光线会聚于一点的不一定是凸透镜。

故答案为：发散；不一定。

　

17．

解：装水的饮料瓶中间厚、边缘薄，相当于凸透镜，它能使太阳光会聚于焦点，焦点处的光最集中，温度最高，可点燃枯草、枯枝和树叶等易燃物。

透过装了水矿泉水瓶看手指，此时的矿泉水瓶相当于放大镜，故看到的手指是放大的。

故答案为：凸透；会聚；放大。

　

三．作图题（共2小题）
18．

解：（1）过平面镜的反射点垂直镜面作出法线，因为反射光线与镜面的夹角为30°，则反射角为：90°﹣30°=60°，则入射角也为60°，根据入射角等于60°在法线右侧作出入射光线；

（2）过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；如图所示：

[image: image28.jpg]



　

19．

解：

平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点；过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变，如图所示：
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四．实验探究题（共2小题）
20．

解：

（1）由图甲知，焦点到凸透镜的距离为20.0cm﹣10.0cm=10.0cm，所以凸透镜的焦距为f=10.0cm；

（2）由图乙知，当蜡烛在刻度尺的10cm处，u=15cm，2f＞u＞f，凸透镜成倒立放大的实像；

（3）保持蜡烛位置不变，移动透镜至16cm刻度线处，此时u=16cm﹣10cm=6cm，u＜f时，凸透镜成正立放大的虚像，光屏上接不到，透过凸透镜观察蜡烛看到正立放大的虚像；虚像与成像物体同侧，所以应从B处观察；

（4）将一副眼镜放在蜡烛和凸透镜之间，结果，光屏上原来清晰的像变模糊了，他只将光屏向靠近凸透镜的方向移动适当距离时，又在光屏上观察到蜡烛清晰的像，说明提前成像了，故放置的是使光线会聚的凸透镜，这种眼镜是用来矫正远视眼的。

故答案为：（1）10.0；（2）倒立、放大；（3）B；（4）远视。

　

21．

解：（1）过入射点O2作法线，光从空气斜射入玻璃中时，折射角小于入射角，由此作出折射光线，如图所示：

[image: image30.jpg]


；

（2）由上图可知，当光线通过空气凸透镜时是发散的；

（3）将空气凸透镜正对着太阳光，用白纸当光屏在另一侧来回移动，通过在白纸上能否观察到很小很亮的亮点（光斑），说明（2）中的猜想是否正确，这是通过实验方法验证猜想。

故答案为：（1）见上图；（2）发散；（3）光屏；光斑；实验。
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